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L’attività di monitoraggio e valutazione ha come obiettivo un’analisi dei percorsi formativi nelle 

diverse fasi, orientata ad accertare la congruenza delle azioni intraprese con le finalità  e le 

caratteristiche programmate e a rilevare la soddisfazione percepita dai destinatari e dagli 

operatori. 

Ogni modulo del progetto è stato supportato da un tutor interno e da un esperto interno, a seconda 

dei moduli, scelti dal GOP sulla base delle domande presentate e secondo i criteri di valutazione 

allegati al Bando. Tutor ed Esperti hanno svolto le medesime ore che hanno svolto gli alunni nei 

rispettivi moduli progettuali, tranne per il modulo di Inglese in quanto è stato interrotto dalla 

piattaforma, a causa delle assenze degli student per due volte consecutive al di sotto delle nove 

unità, come previsto dalla normativa di riferimento. 

Gli alunni frequentanti sono stati in totale 50 su un totale iniziale di 69 iscritti, frequentanti le 

classi del biennio dello Scientifico, Scientifico con opzione Scienze Applicate e Linguistico 

La valutazione ha riguardato il lavoro per l’appunto più incisivo del valutatore, attraverso un 

procedimento continuo di monitoraggio delle attività strettamente didattiche e non, di supporto e 

confronto con Tutor ed Esperti. Il processo di valutazione è stato improntato nell’ottica di una 

valutazione partecipata, condivisa, chiara ed imparziale con tutti gli attori dei PON (alunni, tutor 

ed esperti interni), dato che esso è il principale strumento a disposizione delle istituzioni 

scolastiche per verificare il conseguimento degli obiettivi di progetto e porre in essere ogni 

possibile intervento nella direzione del miglioramento dei risultati. Sull’asse temporale le 

verifiche hanno visto tre momenti essenziali del processo di insegnamento-apprendimento, con 

verifiche ex ante che hanno riguardato gli alunni coinvolti analizzando le aspettative e le 

motivazioni del corso che si accingevano a frequentare nonché sugli aspetti organizzativi dello 

stesso. Un test in itinere per gli alunni, per i tutor e gli esperti, per analizzare l’andamento del 

corso e per apportare eventuali modiche, ed infine test finali che hanno riguardato tutti gli attori 

facenti parte dei PON, tranne per il modulo di Inglese, a causa della chiusura anticipata dello 

stesso. In tali test si è verificato il gradimento sulla  metodologia  di  insegnamento,  sulla  qualità  

delle  azioni didattiche e sui risultati attesi. L’elaborazione dei questionari di monitoraggio finale 

ha tenuto conto dei contenuti del corso, del contesto di apprendimento, della didattica, del clima 

relazionale con i compagni, con il tutor e con l’esperto, rivolti ai destinatari dei corsi. 

La sottoscritta, nella qualità di referente per la valutazione ha tabulato, per ogni modulo, le 

risposte date dagli alunni, dai tutor e dagli esperti,  alle singole domande. Successivamente, per 

ogni questionario, sono stati creati dei grafici riassuntivi. 

I grafici di sintesi dei test di valutazione iniziale, intermedio e finale dei moduli degli alunni sono 

e quelli dedicati ai tutor/esperti (intermedi e finali) sono di seguito riportati. 



  

Questionario iniziale Studenti 

 

 
 



  

 
 

 
 



  

 
 
 

 
 



  

 
 
 
 

 
 



  

 
 

 
 

 



  

 
 

 
 
 
  

 

  

 

 



  

Su  un  numero  totale  di  5 0   alunni  hanno  risposto  al  questionario iniziale 39 

alunni pari al 78%. 

 

Il 97,4% è stato informato del modulo da parte dei professori. 

Il 89,7% ha partecipato al modulo in quanto consigliato dai docenti. 

Il 66,7% ha ritenuto molto chiare le informazioni iniziali riguardanti il modulo.  

Il 56,4% degli alunni si aspetta di migliorare il metodo di studio. 

Il 53,8% degli alunni spera di ottenere risultati molto positive. 

Il 59% degli studenti giudica buono il grado di interazione nell’ambito del gruppo. 

Il 53,8%  degli studenti considera buono il calendario e gli orari del modulo. 

Il 56,4% degli alunni ritiene buona l’organizzazione degli spazi e  degli strumenti in questa prima 

fase del modulo. 

Il 97,4% degli alunni ritiene che la scuola sia sufficientemente attrezzata, per quanto riguarda i 

laboratory, per garantire un ottimale svolgimento del corso. 

Il 79,5% degli alunni ritiene che il tutor e l’esperto somministrino le prove di ingresso in modo 

chiaro e comprensibile. 

 Il 53,8% degli studenti ritiene che l’approccio con il tutor e con l’esperto sia stato molto positivo.   



  

Questionario in itinere Studenti Modulo di Italiano 
 

 
 
 



  

 
 
 
 



  

 
 
 

 
 
 



  

 

 



  

 
 
 
 
 



  

 
 
 
 
 
 



  

 
 
  

 
 



  

Questionario in itinere Studenti Modulo di Matematica 

 
 
 
 



  

 
 
 
 
 



  

 
 
 

 
 
 



  

 
 

 



  

 
 
 



  



  

  
 



  

Questionario in itinere Studenti Modulo di Inglese 

 

 
 
 
 



  

 
 
 

 
 
 
 
 



  

 
 
 

 
 
 
 



  

 

 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  



  

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



  

 

 

Su  un  numero  totale  di  5 0   alunni  hanno  risposto  al  questionario i n t e r m e d i o  

24 alunni pari al 48%. 

 

Il 75% degli alunni ritiene che le informazioni ricevute rispetto gli obiettivi, gli argomenti e 

l’organizzazione  del corso siano buone. 

Il 91,6% degli studenti valuta buono il livello di rispondenza con le aspettative del corso per quanto 

riguarda il programma iniziale, i contenuti didattici e i metodi utilizzati. 

Il 41,7% degli studenti ha ritenuto ottimo il lavoro di coordinamento e di assistenza del tutor 

Il 45,8% degli alunni  ha ritenuto il giudizio sul docente ottimo nella presentazione dei contenuti, 

nel coinvolgimento dei partecipanti e nella disponibilità  a fornire informazioni.  

Il 87,5% degli alunni rispetto agli incontri svolti, ritiene buono il grado di soddisfazione rispetto 

agli incontri, al clima relazionale positive e al grado di interazione nel gruppo. 

Il 66,7% degli alunni ritiene che il corso sta raggiungendo abbastanza gli obiettivi prefissati nel 

corso. 

Il 70,9% degli studenti valuta abbastanza soddisfacentemente gli aspetti logistico organizzativi del 

corso. 

Il 58,3%  degli studenti considera abbastanza efficienti le metodologie e gli strumenti adottati. 

Il 91,6% degli alunni ritiene che durante il corso ha imparato qualcosa di nuovo  e che non ha mai 

pensato di abbandonare il corso. 



  

Il 45,8% degli alunni ritiene che gli incontri svolti sino ad oggi siano stati più della metà 

soddisfacenti. 

 Il 62,5% degli studenti ritiene che è abbastanza oneroso conciliare l’impegno del corso con gli altri 

impegniscolastici. 

Il 50% degli alunni si è sentito abbastanza partecipe e coinvolto durante il corso.  

 

   



  

Questionario di gradimento finale Studenti 
 

 

 
 



  

 
 
 

 
 



  

  

 
 
 
 



  

 
 
 
 
 



  

 



  

 
 
 
 



  

 

 
 
 
 
 



  

 
 
 

Su  un  numero  totale  di  5 0   alunni  hanno  risposto  al  questionario d i  

g r a d i m e n t o  f i n a l e  alunni pari al 58%. 

 
Il 48,3% degli alunni ritiene che il corso si sia rilevato abbastanza utile rispetto alle aspettative 

prima di frequentarlo  

Il 51,7% degli studenti ritiene che il numero degli incontri sia stato abbastanza adeguato. 

Il 48,3% degli studenti considera la durata del corso abbastanza adeguata. 



  

Il 51,7% degli studenti è riuscito a conciliare abbastanza gli impegni del corso con gli altri impegni 

scolastici. 

Il 65,5% degli alunni giudica molto confortevoli gli ambient utilizzati (aule, laboratori ecc.). 

Il 48,3 degli alunni ritiene abbastanza che il progetto gli abbia fatto acquisire nuove conoscenze ed 

abilità operative.  

Il 51,7% degli studenti  ha ritenuto che le attività del progetto sono state abbastanza interessanti.  

Il 65,5% degli alunni considera ritiene che le attività svolte sono state considerate abbastanza 

valide. 

Il 48,3% degli alunni ha incontrato poche difficoltà nell’affrontare le attività proposte. 

Il 62,1% degli studenti ritiene che i docenti hanno presentato gli argomenti in modo abbastanza 

chiaro. 

Il 55,2%  degli studenti ritengono che i docenti hanno utilizzato un metodo di insegnamento 

abbastanza efficace. 

Il 75,9% degli alunni ritengono che i docenti hanno creato un clima molto positive durante le 

attività del corso 

Il 89,7% degli alunni ha trovato molto disponibili i docenti nel rispondere alle domande e a 

problemi. 

Il 65,5% degli studenti si ritiene abbastanza soddisfatto del corso in generale. 

Il 48,3% degli alunni pensano che sia abbastanza opportuno riproporre il progetto alle classi degli 

anni successive. 

Il 44,8% degli studenti parteciperebbe successivamente ad un corso della stessa tipologia.     

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

Questionario in itinere Esperti/Tutor dei tre moduli 
 

 

 
 

 
 
 



  

 
 
 

 
 



  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 



  

 

 



  

 
 
 
 



  

 
 

Su  un  numero  totale  di  6  t u t o r / e s p e r t i  hanno  risposto  al  questionario i n  

i t i n e r e  d o c e n t i  pari al 100%. 

Il 66,7%  dei docenti ritiene abbastanza efficace l’attività proposta rispetto al potenziamento delle 

competenze disciplinari dei ragazzi. 

Il 50% dei docenti ritiene molto efficace l’attività rispetto al miglioramento della relazione 

studenti/scuola. 

Il 66,7% dei docenti considera l’attività svolta  un’occasione molto positiva per mettere alla prova la 

propria capacità di innovazione metodologica. 

Il 83,3% dei docenti considera tale attività un’occasione molto positiva per migliorare la propria 

pratica professionale con i colleghi.  

Il 66,7% dei docenti ritiene l’attività molto utile per la propria crescita professionale. 

Il 83,3% dei docenti ritiene che l’attività consenta di sperimentare strategie più inclusive. 

Il 66,7% dei docenti ritiene che il gruppo sia in grado di evidenziare la capacità di seguire le fasi di 

lavoro e rispettare i tempi assegnati e di evidenziare nel suo processo di lavoro interesse e 

motivazione.  

Il 83,3% dei docenti ritiene  che gli studenti, nel processo di lavoro, facciano emergere la capacità di 

utilizzare strumenti innovativi. 

Il 66,7% dei docenti ritiene che il gruppo sta migliorando la capacità di gestire compiti complessi. 

Il 100% dei docenti ritiene che nei ragazzi sta crescendo la capacità di lavorare in gruppo e gestire i 

conflitti. 

 

  



  

 

Questionario di monitoraggio finale Esperti 
 

 
 

 
 
 



  

 

 
  
 



  

 

 
  



  

 
 
 

 
 

Su  un  numero  totale  di  3  e s p e r t i  hanno  risposto  al  questionario i n  f i n a l e  

d o c e n t i  pari al 66,7%. 

Il 50% dei docenti ritiene che le risorse messe in campo per le attività previste dal Progetto sono 

molto fruibili ed efficaci. 

Il 50% dei docenti ritiene che le aule e le attrezzature messe a disposizione dell’Istituto sono molto 

adeguate e l’organizzazione oraria e la scansione temporale  è sembrata molto opportuna e 

funzionale rispetto alle azioni previste. 



  

Il 66,7% dei docenti ritiene che le metodologie didattiche più utilizzate sono state la didattica 

laboratoriale, il problem solving e il cooperative learning, mentre come strumenti didattici i libri e i 

materiali didattici  cartacei sono stati maggiormente utilizzati. 

Il 50% dei docenti pensa che il 50% degli studenti ha mostrato un interesse elevato nei confronti 

delle attività svolte. 

Il 50% dei docenti si ritiene molto soddisfatto degli obiettivi che ha raggiunto. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 



  

Questionario di monitoraggio finale Tutor 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 

 
 



  

 

 
 



  

 
 

Su  un  numero  totale  di  3  t u t o r  hanno  risposto  al  questionario i n  f i n a l e  

d o c e n t i  pari al 66,7%. 

Il 100% dei tutor considera che le risorse messe in campo per le attività previste dal progetto sono 

molto fruibili ed efficaci, come pure le aule e le attrezzature sono risultate molto adeguate . 

Il 66,7% dei tutor ritiene che gli strumenti  didattici maggiormente utilizzati durante l’attività 

formative sono stati I libri ed altro materiale didattico cartaceo  ed in misura  sufficiente i materiali 

audiovisivi. 

Il 50% dei tutor ritiene che le metodologie didattiche maggiormente utilizzate sono state la didattica  

laboratoriale e il cooperative learning. 

Il 50% dei tutor ritiene che i corsisti hanno mostrato molto interesse nei confronti delle attività 

svolte. 

Il 50% dei tutor si ritiene molto soddisfatto degli obiettivi che ha raggiunto.  



  

CONCLUSIONI 

 

Dall’analisi ed elaborazione dei dati sopra citati, la valutazione del progetto svolto si può ritenere 

complessivamente positiva sia per quanto riguarda lo svolgimento dei vari moduli (qualità 

dell’organizzazione della didattica e della docenza) sia per quanto riguarda l’organizzazione 

generale. 

Tutti i percorsi formativi sono stati graditi dagli alunni, poiché hanno svolto attività didattiche 

innovative, non utilizzate usualmente in classe, sperimentando, dunque, nuove modalità di 

apprendimento. 

La partecipazione ai corsi è stata abbastanza soddisfacente per il modulo di Matematica e di 

Italiano mentre il modulo di Inglese è stato interrotto per assenze continuative degli student al di 

sotto delle nove unità. 

Analizzando e confrontando i risultati conseguiti dagli alunni nelle prove iniziali, intermedie e 

finali si evince che entrambi i moduli hanno costituito una grande opportunità per gli alunni che 

hanno sviluppato e migliorato le abilità, le conoscenze e le competenze ed hanno acquisito nuove 

strategie di apprendimento. 

Sia i docenti tutor che i docenti esperti si ritengono soddisfatti dei risultati ottenuti, ogni singolo 

modulo ha costituito una grande opportunità per gli alunni che hanno sviluppato ed acquisito nuove 

conoscenze e nuove strategie di apprendimento. 

Le nuove modalità di lavoro, l’uso della didattica laboratoriale e/o multimediale, la proposta di 

nuovi contenuti, diversi rispetto a quelli solitamente loro proposti, hanno certamente favorito il 

pieno coinvolgimento dei discenti nei progetti PON. 

A conclusione di ogni modulo, sia ogni docente esperto che ogni docente tutor, ha presentato una 

relazione finale dalla quale sono emersi i dati principali relativi all’andamento del proprio corso, ai 

contenuti ed alle attività svolte, alle metodologie utilizzate in classe ed alla tipologia di verifiche 

effettuate. 

Per il raggiungimento degli obiettivi sono stati utilizzati gli spazi attrezzati specifici strumenti e 

tecnologie presenti nella Scuola quali LIM, PC connessi in rete, stampanti, videoproiettori. 

Efficaci sono state anche le azioni di diffusione e di pubblicità dei progetti mediante attività di 

informazione e sensibilizzazione 

Da quanto fin qui emerso si evince quanto segue: 

I Punti di Forza risultano essere: 

La chiarezza dei docenti nella gestione dell’intervento. 

La frequenza pressoché costante in quasi tutti i moduli (eccetto uno), segno evidente dell’interesse 



  

manifestato dai corsisti. 

La disponibilità dei docenti all’ascolto dei bisogni degli alunni. 

Il clima di lavoro sereno e collaborativo. 

Gli argomenti trattati. 

La didattica laboratoriale gradita agli alunni. 

Il nuovo modo di fare scuola con attività didattiche e metodologie diverse dalla routine scolastica. 

I risultati positivi registrati nelle prove di verifica. 

La disponibilità dei docenti all’ascolto dei bisogni degli alunni. 

Il clima di lavoro sereno e collaborativo. 

I Punti di Debolezza risultano essere: 

Una migliore pianificazione del calendario degli interventi, evitando di concentrare gli incontri 

nelle ultime setttimane dell’anno scolastico: tra maggio e giugno, infatti, la preparazione (per i 

docenti) e la frequenza (per gli studenti) comporta un aggravio in un periodo già abbastanza 

impegnativo 

Qualche difficoltà nel conciliare lo studio curriculare con la frequenza del corso prescelto. 

Scarsa frequenza degli alunni in un progetto. 
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